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ségben jártak Kolozsmegye prefek- 
tusánál és kérték, hogy járjon közbe 
letartóztatott társaik szabadlábrahe- 
lyezése érdekében. Végtelenül távol 
állunk azoktól, akiket a nagyváradi 
rendőrségen megvertek és végtelenül 
távol azoktól, akik ezeket a verése- 
ket végrehajtották, elrendelték vagy 
eltürték. Minden emberi részvétünk 
természetesen a bántalmazottaké, 
akik nem tettek egyebet, mint po- 
litikai felfogásukat hangoztatták. A 
részvét azonban nem lehet akadálya 
véleményünkkinyilvánitásának, bárha 
ebben a pillanatban az ridegnek és 
merevnek. tünhetik fel, mégpedig 
mindkét, a hatalomért tülekedő és 
a hatalomhoz ragaszkodó osztály és 
felfogás képviselői előtt. 
A látás kötelez bennünket annak 

hangsulyozására, hogy az elfogott 
kommunisták bántalmazása undok 
bün és igen alantas lélekre vall. 
Védtelen, fegyvertelen emberekkel 

szemben éppen azok erőszakoskod- 
nak, akik a rend törvényes őrei: 
hiszen elvesztik lábuk alól az általuk 
mindig hangoztatott törvényes bá- 
zist. Amellett, hogy a történelem 
tanalsága szerint nincs az a zöld 
ötlet, amelynek követőit ne támad- 
nák, ha vértanukat gyártanak hi- 
veikből. Teljes erőönkből tiltakozunk 
tehát a foglyok kinzása ellen, anél- 
kül azonban, hogy csatlakoznánk a 
megkinzott képviselőnek tiltakozá- 
sához. 
Mert ezen a ponton nem tudunk 

velük együtt lenni és meg sem is 
igen tudjuk őket érteni. Az a világ- 
nézet, amelyet ők hirdetnek, sem- 
mivel sem kevésbbé erőszakos, mint 
a detektivek világnézete. Hát Orosz- 
országban nem börtönöznek be, nem 
kinoznak meg, nem számüznek, nem. 
végeznek ki mindenkit, aki az ak- 
tuális hatalom, a fegyveres kormány 
politikájával szembeszáll? A kom- 
munista világnézet eltüri a kritikát, 
az ellenvélemény szervezkedését ? 
Még a saját pártjában sem türi el. 
Számüzi magának a bolsevizmusnak 

nagyjait is, megismételve az örök 
törvényszerüséget, hogy a forradal- 
mak mindig felfaljaák azokat, akik 

csinálták őket. 
Nem, nagyon nehéz erkölcsi ala- 

pot találniok a tiltakozásra azoknak, 
akik politikai ellenfeleikkel szem- 
ben - ha a hatalom az ő kezükbe 
kerül - hasonlóképen cselekszenek. 
Arra hiába hivatkoznak, hogy ők 
az erőszakot az emberiség javára 
használják. Erre ugyanannyi joggal 
hivatkoznak ellenfeleik is. Amig 
csak az a kérdés, hogy melyikük 
kezében suhogjon a bikacsök, addig 
Aa merális tiltakozásoknak sulyos 
szépséghibájuk marad. 

Teljes erőnkből tiltakozunk azon- 
an az embertelenségek ellen, mi, 

akik megvetjük az erőszakot, bár- 

milyen cél érdekében használják is. 
udjuk azonban azt is, hogy a tilta- 

kozással vajmi kevésre megyünk. 
Egyedül az emberi gondolkodásban 
tejlő sulyos ellentmondások megtisz- 

-
 

tagadást 

titása vezethet el olyan társadalom- 
hoz, amelyben az emberek egymást 
testvérekként tisztelik és szeretik, 
ahol az ember, a „világ világossága", 
önként és szabadon áldozza erőit a 
közért, nem azért, hogy kapjon, ba- 
nem hogy adjon, nem azért hogy 

Balan metropolita felhivta a szenátusban 
a görögkatholikusokat, hogy térjenek ál 

az orthodox vallásra 
Éjjeli ülés a szenáfusban - A meflropolita a konkordátum ellen 

(Bukarest, március 28.) A szená- 
tus esti ülésén folytatták a kultusz- 
törvényjavaslat vitáját. A kormány 
tagjai közül jelen voltak Bratianu 
Vintila miniszterelnök, Anghelescu, 
Lapedatu és Nistor miniszterek. M. 
Balan, Erdély metropolitája szólal 
fel a vita során és figyelmezteti az 
illetékes tényezőket, hogy a vallás- 
ügyek terén igen sok gátló momen- 
tum van, Kéri, tegyék lehetővé 
a papoknak, hogy fontos hivatásuk- 
nak mindenben eleget tehessenek. 
Kijelenti, hogy a román kultusz- 
törvény valóságos kerékkötoje a kul- 
tura és a hit harmonikus kifejlődé- 
sének. 
A törvény és a hit között eddig 

nem mutatkozott eltérés, amely a 
és atheizmust fogja maga 

után vonni. Bizik a román nép jövő- 
jében, amely toleráns minden más 
vallással szemben, amit legjobban bi 
zonyit az a körülmény is, hogy a 
szenátus az elmult ülésen türelmesen 
végighallgatta a katholikus interna- 
cionálé, valamint a zsidó vallás kép- 
viselőinek beszédeit. A jövőben meg- 
valósithatónak látja a hitvallások 
közeledését, de csak az igaz meg- 
győződés alapelvein. A szónok a tör- 
vénytervezet részleteire tér át. Elis- 
meri, hogy tántorithatlan hive a 
meggyőződési szabadság elvének és 
annak, hogy az összes hitvallások 
egyenjogu elbánásban részesüljenek. 
Elfogadja a javaslatnak azon pont- 
jait, amelyek ezeknek a principiu- 

Az egységes munkásszövelségek 
közbenjárlak Kolozsmegye prefektusánál 
a letartóztatoltt munkások szabadlábra 

helyezése végelt 
(Cluj. Kolozsvár, márec. 28. Saj. tud.) 

A Famunkások, Bőripari munkások, 
Ruházati munkások és a Magán- 
alkalmazottak szövetségének titkárai 
ma küldöttségiles felkeresték Dan 
Parten dr. kolozsmegyei prefektust, 
hogy a rendtörvénybe ütköző bün- 
cselekményekkel vádolt, letartózta- 
tott munkások érdekében közben- 
járását kérjék. A küldöttség részletes 
memorandumot adott át a prefek- 
tusnak a kormányhoz való felter- 
jesztés végett. 

A memorandum mindenekelőtt 
előadja, hogy az utóbbi időben kom- 
munista összeesküvés cimén számos 
munkást tartóztattak le Nagyvára- 

el sokat a megkülönböztetett elbánás- 
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elnyomjon, hanem hogy az ember- 
szellemek végső békéjét és harmóniá- 
ját örömben szolgálja. Saját végtelen 
méltóságukra eszmélt emberek tár- 
sadalma lesz az, amelyben megszün- 
nek a brutalitások örökre. Addig pe- 
dig még sok jaj és baj lesz a földön. 

moknak megfelelnek, 
azonban visszautasitja. 

Az erdélyi románságnak - ugy- 
mond - sok szenvedést kellett el- 
viselnie ezer év alatt. Támadja az 
averescánusok által elkészitett kon- 
kordátumot, mert az egyes hitvallá- 

a többieket 

ban részesit. 

- A konkordátum - mondotta 
Balan metropolita - hijján van az 
alkotmány és a törvényesség alap- i 
jainak és ilyen formán a jelen tör- 
vénynek kell pótolnia ezeket a 
hiányokat. 

Leirja, hogy a konkordátumból 
milyen bajok fognak származni. A 
javaslat az egyházi vagyont az illető 
egyház örök tulajdonaként szögezi 
le, pedig a kánonjog nem tiltja, 
hogy a tulajdonjog egyik vallásról a 
másikra szálljon át, ha maguk a hi- 
vek átléptek. 

Kijelenti, hogy eleven irányzat 
van a görögkatholikusok között, hogy 
visszatérjenek az orthodoxiához, a 
két román egyház közt nincs is dog- 
matikus különbség. Felhivja az ösz- 
szes románokat, hogy az egyesülés 
teljessége kedvéért szüntessék meg 
az 1700. évi áttérés nyomait és való- 
sitsák meg az egyetlen ősi egyházat. 

Suciu metropolita: Melyik az ősi 
egyház ? 

Balan: A nép vallása. (Frenetikus 
taps, a többség elhatározza, hogy 
Balan beszédét kiplakátozza.) 

don és Kolozsváron. Nagyváradon 
mintegy ötven letartóztatás történt, 
a törvényes formák mellőzésével. A 
memorandumhoz mellékelve van 
néhány jegyzőkönyv, amelyeket a 
nagyváradi rendőrségen bántalmazott 
munkások mondtak tollba. Lénárt 
ÁArpád vasmunkás, Freund mérnök 
és Gombácz Frigyes irták alá ezeket 
a jegyzőkönyveket, amelyek 

hajmeresztő részletességgel 
irják le, 

hogy miként láncolták össze, ütle- 
gelték talpukon és hasukon ezeket 
a foglyokat és miként tiportak rájuk. 
E vallomások szerint mind a negy- 
ven váradi munkást megverték a 

CSÜTÖRTÖK, 1928 március 29 

A Mai Világ az em- 
beriség szellemi és er- 
kölcsi megujhodásá- 
ért, az ellentétek bé- 
kés kiegyenlitéséért, a 
nemzetek és osztályok 
szabad szövetkezésé- 
ért, s a népkisebbsé- 
gek kulturális, gazda- 
sági és politikai egyen- 
joguságáért harcol. 

Platina Brilliáns Aran Ezüst- és Kinaiezüst áruk. - A világhira 
JUNGHANS 
fali- és irodai órák ifőlerakata. 
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börtönben. A memorandum azt kéri, 
hogy rendeljék el a foglyok orvosi 
megvizsgálását, mert testükön még 
most is sulyos sebek vannak, ame- 
lyek mind a nagyváradi rendőrség 
detektivjeitől erednek. Ezek viszont 
a rendőrprefektus utasitásai szerint 
jártak volna el, a memorandum ál- 
litásai szerint. 

A kolozsvári letartóztatások a me- 
morandum szerint 

puszta gyanu alapján tör- 
téntek. 

Kilenc munkás egy hadbirósági tár- 
gyalásra jött Müller Kálmán temes- 
vári szakszervezeti elnök vezetésével 
s letartóztatták őket, noha - mint 
hangsulyozzák - nem akartak sem- 
miféle gyülésen résztvenni. A fog- 
lyokat eddig nem is hallgatták ki. 
A memorandum átadói szóban is 

előadták a prefektusnak ezeket a 
sulyos panaszokat és kérték közben- 
járását. 
Dan Parten dr. válaszában kijelen- 
tette, hogy a nagyváradi brutalitá- 
sokat, ha azok valóban megtörtén- 
tek, élesen elitéli s azok 

egyáltalán nem történtek a 
kormány utasitására. 

Nem áll meg az az állitás, - mon- 
dotta, - mintha a kormány saját 
helyzetének erősitésére mondvacsinált 
komplottot fedeztetett volna fel. A 
küldöttség tagjai erre azt felelték, 
hogy a munkásságot provokálni akar- 
ják, hogy ezzel erélyes rendszabá- 
lyokra szerezzen okot a végrehajtó 
hatalom. 
A prefektus erre közölte, hogy ő 

már 

érdeklődött a munkásoksorsa 
iránt, 

annál is inkább, mert a temesvári 
munkásság tiltakozása alapján a te- 
mesmegyei prefektus táviratot kül- 
dött Müller Kálmán országos szak- 
tanácsi elnök szabadlábra helyezése 
érdekében. Megigérte, hogy bár a 
hadbiróság önálló intézmény, közben 
fog járni a letartóztatások megszün- 
tetése végett. 
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MINDEM KONYV, LEPAGI 

MOZIV VILÁG 
Néhány szó 

a „Fehér rabszolganőa holnapi 
bemutaltója elé 

Holnap kezdik vetiteni Kolozsvá- 

ron a „Fehér rabszolganő" cimü mo- 

numentális filmet, amelyet világ- 
sikere után Kolozsvár mozilátogató 
közönsége is érthető érdeklődéssel 
vár. A film kvalitásairól a párisi 
Film Cinematographigue Francaise 
tudósitása alapján beszámoltunk la- 
punk mozirovatában. Egyéni véle- 
ményként azonban megkivánjuk ál- 
lapitani, hogy a párisi mozirevü 
igazat irt akkor, amidőn azt állitotta 
a filmről, hogy páratlan a maga ne- 
mében. Atémája érdekes, technikája 
tökéletes, a szsreplők pedig pompás 
alakitást nyujtanak. Olyanszerü a 
film érdekesség szempontjából, mint 
a regény, amely nem csak, hogy 
„hagyja magát olvasni", hanem any- 
nyira leköti az olvasó figyelmét, hogy 
a tulfeszülő érdeklődéstől csak nehéz 
szivvel képes letenni a könyvet ke- 
zéből. 

Tagadhatatlan, hogy lebilincselő 
erővel és amellett megfelelő nivóju 
kulturértékkel felruházott filmeket 
kivánunk látni, mert a közönség 
ezek iránt érdeklődik. A film nem 
komplikált, mert a páratlan technika 
minden komplikációt leegyszerüsit. 
A téma tulajdonképen a fajok kö- 
zötti örökös és eltörölhetetlen ellen- 
tétet realizálja izgalmas cselekmény- 
ben. A fajok közötti ellentét a film- 
ben egy modern európai szépség és 
férje egy afrikai muzulmán, illetve 
a Szahara hercege között robban ki. 
A herceg annak ellenére, hogy Nyu- 
gateurópában nevelkedett, ragaszko- 
dik népének ősi szokásaihoz és Páris 
disztingváltságát levetve magáról, 
vérbeli szaharai herceggé alakul át a 
modern élethez ragaszkodó csodála- 
tos szépségü feleségével szemben. 
A jelenetek nagyrésze Afrikában 

játszódik le. Hogy a film eredeti jel- 
legét megőrizzék, igen sok felvételt 
Algir pusztáin készitettek a ben- 
szülöttek bevonásával. 
A „Fehér rabszolganő" ezekután 

minden szempontból biztositotta ma- 
gának a kolozsvári sikert: Wladimir 
Gaiderow, Liane Haid, Bruno Kast- 
ner és Charles Vanel a bejósolt si- 
kert verifikálni fogják. Joggal állit- 
hatjuk, hogy a film a második „At- 
lantisz,. A „Fehér rabszolganőt" 
holnap kezdi vetiteni a Select. -mozgó. 

A „Tűzbrigád" cimü iilmet 
pénteken, március 30-án kezdi 
vetitni az Uránia-mozgó. A sajtó- 
bemutató alkalmával elért pá- 
ratlan érdeklődés nyomán ha- 
talmas sikert jósolunk a pom- 
pás filmnek. 

TUR ÜL 
cipőüzlet ujonan be- 
rendezve és első- 

rangu áruval felszerelve 

megnyi ílik 
tolyó hó zsáni hó 26-án 111 
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MAI VILAG 

A prágai mintavásár megváltoztatta 
reclam és a siető emberek élénkké teszik az uccákat, habár a prágai 

mintavásár sokkal csendesebb, mint a bécsi vagy a lipcsei vásár. 

(Cluj-Kolozsvár, márc. 28.) Az 
Egyesült Közgazdasági és Jelzálog- 
bank betétesei tegnap este Ujvárossy 
Miklós táblabiró elnöklete alatt gyü. 
lést tartottak, melyen bejelentette, 
hogy a bank fizetésképtelenségénél 
érdekelt Banca Chrissoveloni és Banca 
Románeascá képviselői átvizsgálták 
a fizetésképtelen bank státusát és a 
követelések biztositására felajánlott 
garanciákat. Ezután Kertész Jenő dr. 
ismertette a bank jelenlegi helyzetét, 
mely szerint ha a mai napon nem 
sikerül megegyezést létesiteni a meg 
egyezéshez nem csatlakozott betéte- 
sekkel és dr. Barbu Jenőt rábirni 
arra, hogy visszavonja a csődkérést, 
csütörtökön feltétlenül elrendelik a 

(Cluj-Kolozsvár, márc. 28. A Mai 
Világ tudósitójától.) A kolozsvári 
törvényszék Dunca-tanácsa ma dél- 
előtt másfélévi börtönbüntetésre itélt 
egy Alb Vasile nevü fiatalembert, 
akiről kiderült, hogy Kolozsvár kül 
városát képező Monostor legveszedel- 
mesebb késelőmüvésze. 
A vádirat szerint az elmult év 

nyarának egyik éjszakáján több mo- 
nostori legényből álló társaság a vá- 
rosi sporttelep hátamögött éjjeli- 
zenét adott. Az éjjelizenét adó tár- 
saságban volt a vádlott, Alb Va- 
sile is. 
Később egy másik éjszakai társa- 
j jött arrafelé, amelynek tagjai 

felszólitották a muzsikáló ci- 
gányokat, hogy jöjjenek ve- 

ük. 

Alb volt az egyetlen, aki becsületbe- 
vágó sé tésnek vette a cigányok „el- 
szipkázását.. Hamarosan urrá lett 
rajta késelői szenvedélye, előrántotta 
bicskáját és az első sorban álló Indrei 
Fesoinak rontott neki. Fesoit, mielőtt 
még védekezni tudott volna, 

Alb tizenegy késszurással 
véresre kaszabolta. 

Hesoit a sebészeti klinikán csak nagy 
szerencsével sikerült megmenteni az 
életnek, a késelés nyomait azonban 
eltörölhetetlenül viseli szervezetén. 

EEeEEEEEEEE HEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEtttetéretttettettel etetel etettteltetketteeltettetetteetetelettttstteéttel 

Küldötiség kéri Barbu eluytirigazeakl 
az Egyesült Közgazdasági és Jelz 
ellen beadott csődkérvény visszavonására 

...................................................................... 

a prágai uccák képét. A sok zászlós 

álogbank 

bank ellen a csődöt. 
Rosmann Bernát dr. felszólalása 

után dr. Kertész az értekezlet kiván- 
bságára felolvasta azoknak a betéte- 
seknek a névsorát, kik még eddig 
nem fogadták el a kvótát. Az érte- 
kezleten négy betétes nyiltan meg- 
tagadta a kvóta elfogadását, ami a 
betétesek között nagy izgalmat kel- 
tett. Az értekezlet végül is ugy ha- 
tározott, hogy szerdán delelőtt egy 
delegációt meneszt dr. Barbu Jenő 
könyvtárigazgatóhoz, kit arra kérnek, 
hogy a fizetésképtelen bank ellen 
beadott csődkérését vonja vissza, mi- 
után ettől függ a betétesek pénzé- 
nek a sorsa. 

Másfélévi börtönre itélte a törvény- 
szék a monostori „hasilelmeiszől" 

A vádlott Alb Vasile cinikusan 
tette meg vallomását. Mindent tagad. 
Kijelenti, hogy nem ő késelte meg 
Fesoit, hanem valaki más a tömeg- 
ben. . 

Elnök: Akkor édesapja miért 
ajánlott fel harmincezer lejt Fesei- 
nak, csakhogy ne jelentse fel magát ? 

Vádlott: Erről nem tudok. Az 
apám dolga. 
Dunca dr.: Volt már büntetve? 
Vádlott: Még mint kiskoru. 
Elnök: Miért? 
Vádlott : Hat hónapot kaptam, mert 

megöltem egy magyart. 
A kijelentés után Dunca aár. szi- 

goruan rendreutasitja a cinikus ké- 
selőt. Majd leszögezi, hogy Albot 
először 17 éves korába itélték el, 
mert fényes nappal felmetszve a ha- 
sát, meggyilkolt egy Csubirka nevü 
katonát. Azóta többször állott a bi- 
róság előtt. 
A törvényszék beigazoltnak vette 

a sulyos testisértés vádját és figye- 
lembevéve a hasfelmetsző multját, 

másfélévi börtönbüntetésre 
itélte. 

] Bireescu dr. ügyész letartóztatási in- 
ditványát a törvényszék visszautasi- 
totta azzal az indokolással, hogy az 
elitélt jelenleg katonai szolgálatot 
teljesit és igy majd az ezredét szó- 
litják fel, hogy gondját viselje. 

Cluj-Kolozsvár, március 20. 

A Magyar Szinház heti műsora: 
Esti előadások kezdete ő1/2 órakor. 

Szerda: Balról a harmadik. (Operette-revű 
ujdonság, előszőr. Somogyi Nusi a 
budapesti Király Szinház szubrett-pri- 
madonájának vendégjátékával. 

Csűtörtök: Bafíról a harmadik. (2-odszor. 
Somogyi Nusi vendégjátékával. Napi 
bérlet B. 

Péntek: Balról a harmadik. (3-adszor. So- 
mogyi Nusi vendégjátékával. Napi 
bérlet C. 

Szombat d. u. fél 4-kor: Erdészlány. If. 
előadás nagyon olcsó helyárakkal. Be- 
vezető előadást tart dr. Kántor Lajos. 

Szombat este fél 9-kor: Olympia. Molnár 
Ferenc legujabb darabja. Előszőr. 
Poór Lilivel. Premiére-bérlet. 

* 

A kolozsvári szinházi iroda hirei 
Müűsorváltozás a Somogyi Nusi 

óriási sikere miatt. Egész Koloze- 
vár ma a Somogyi Nusi nevétől han- 
gos. Évek óta nem volt operette- 
vendégnek olyan sikere, mint Somo- 
gyi Nusinak, akit egész estén át ün- 
nepeltek, tapsoltak. Erre a nagy 
sikerre való tekintettel az igazgató- 
ság szerette volna továbbra is itt 
tartani Somogyi Nusit, de miután 
vállalt szerződései másfelé szólitják, 
csak egy módja marad annak, hogy 
még egy előadásban láthassa őt a 
közönség: vasárnap délután 3 órakor 
levették műsorról a hirdetett Gyi- 
mesi vadvirág.ot s helyette a Csókos 
asszony-t tüzték ki Somogyi Nusival. 

Ma este operettepremiére So 
mogyi Nusival. A káprázatosan 
szines, mulatságos, változatos Balról 
a harmadik cimű operettrevünek 
ma este lesz a premieréje,. Akik lát- 
ták a Mersz-e Máryt, okvetlenül 
nézzék meg a Balról a harmadika- at, 
hogy összehasonlitást tehessenek a 
két revü között. Melyik a szine- 
sebb? Melyik mulatságosabb? Me- 
lyikben vannak modernebb táncok? * 
Melyikben meglepőbbek a trükkök? 
Melyiknek szebb a zenéje? Szóval 
igen érdekes összehasonlitásra ad al- 
kalmat a Balról a harmadik bemu- 
tatása. A Balról a harmadik női fő- 
szerepét Somogyi Nusi fogja ját- 
szani. Ugyancsak ő vitte ezt a da- 
rabot Budapesten is óriási diadalra. 
Sajnos, a Balról a harmadik-at csak 
négy estére lehetett kitüzni, mert 
Somogyi Nusinak hétfőn már el kell 
utaznia. 

Olympia. Az idei szinházi évad 
legnagyobb eseménye lesz szombaton 
este: Molnár Ferenc legujabb darab 
jának, az Olympiának a premiéreje. 
Az Ördög világszerte ünnepelt szer- 
zöjének ez a legujabb darabja pár- 
játritkitó diadalt aratott párt hét 
előtt Budapesten és Budapest után 
Kolozsvár az első város, ahol az 
Olympiával megismerkedhetik a kö- 
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Lepage: Papinzzáz. 
uupy ossegygyanvogyagragyunsas 

Az orvos megállapitja : 
- Az a dudor a maga koponyá- 

ján a hirtelen harag jele! 
- Igaza van a doktor urnak! A 

feleségem nagyon hirtelen haragu. 
Ezért vágta a fejemhez a csizmát! 

. 

Két bányász íragikus halála 

(Déva, március 28. A Mai Világ 
tudósitójától.) Azt szokták mondani, 
hogy aki bányába megy, számoljon 
le az életével. Sajnos a bányavidék 
lakóssága nagyon jól tudja ezt nem- 
csak elméletben, de - sajnos - 
gyakorlatban is. Minden óvintézke- 
dés ellenére a bányaszerencsétlensé- 
gek még manapság is napirenden 

Avannak. . 
Lupényban az István bányában 
márciius 19 én Nesto Ioan 40 éves, 
Kraszna illetőségü és 20-án Stanca 
Petru Trestia illetőségü 52 éves bá- 
nyamunkás lelte halálát. Mindkét 
munkás halálának okozója és körül- 
ményei ugyanazok: egy hatalmas 
széntöbb megcsuszott és rájuk esett. 
A bánya vezetősége meginditotta 

a vizsgálatot aziránt, hogy a két 
egymásutáni szerencsétlenségért ter- 
hel-e valakit felelősség. Akár van 
felelősség, akár nincs, a szerencsétlen 
bányászok életét nem lehet vissza- 
adni. A két bányászt nagy részvét- 
tel kisérték ki utolsó utjukra. 

x 

- Öngyilkosságot kisérelt meg 
egy bánftihunyadi gyógyszerész. 
Tragikus öngyilkossági kisérlet tör- 
tént tegnap délután négy órakor a 
Feleki-tetőn levő Békás-kert mellett. 
Vermescher Viktor 32 éves bánffi- 
hunyadi gyógyszerész egy rozsdás 
bicskával öngyilkossági szándékból 
felvágta az ereit. A gyógyszerész 
tettét beszámithatatlan állapotban 
követte el. 

Betöréses lopás Merisoron. 
Déváról jelentik: Március 20-ára 
virradó éjjel a puji járásban lévő 
Merisor községben betöréses lopást 
követtek el. Ismeretlen tettesek be- 
hatoltak Salaru Vasile malmába s 
magukkal vittek 3 transzmissziós 
szijjat mintegy 10.000 lej értékben. 

Esőköppeny 
Lei 900- és feljebb 
Trench-coai 

Lei 3500- 

NEUMANN M. CLUJ 
férfi- és fiu- ruha- 

áruháza Főtér 14. 

MAI VILAG 

conso FILMSZINHÁZ 

A legnagyobb párisi revüben 

A közönség kifejezett kivánságára müsoron marad 

Josephine Baker 
A legnagyobb párisi revüben 

Premier: Jön! 

EBrigette Heim 
leghatalmasabb drámája 

A szenvedélyek rabszolgái 

Áprilisban megint emelik a 

Jön! 

s 

liszt 
és kenyérárakat 

Csütörtökre hivia össze a kolozsvári városi lanács az ármeg- 
állapitló bizoliságoi ! 

(Cluj-Kolozsvár, március 28.) Teg- 
napi számában megirta a Mai Világ, 
hogy az ármegállapitó bizottság elmult 
keddre összehivott ülését azzal fujta le 
a városi tanács, hogy jelenleg nincs 
szükség a müködésükre, miután április 
havában előreláthatólag már nem lesz- 
nek ármaximálások. 

A Mai Vlág feltünést keltő cikke 
után a városi tanács hirtelen összehivta 
csütörtökre az ármegállapitó bizottságot, 
miután az ármaximálások egyelőre to- 
vább is érvényben maradnak. 

A városi tanács most szerzi be a 
liszt és kenyérárakra vonatkozó ada- 
tokat, miután 

a kolozsvári pékek a liszt 

és kenyérárak további eme- 
lését kérték. 

A pékek kérését a kereskedelmi és 
iparkamara is javasolta, habár beismerte 
azt, hogy a lisztárak világparitásban 
nem emelkedtek és 

csak a belföldön érezhető a 
lisztárak feltelé tendálása, 
a mi kizárólag spekuláció 

müve. 
A kolozsvári városi tanács Nagyvá- 

rad, Temesvár, Arad és Marosvásár- 
helyről most szerzi be nagy gabona és 
lisztkereskedő-cégek irányárait, melynek 
alapján dönteni fog az áremelés kérésé. 
ben. A árvizsgáló bizottság csütörtöki 
ülése előreláthatólag megint viharos lesz. 

Mr. Jefferson Dawis Cohn felesége 
hordja Mária Terézia nyakékét, 

amelynekárából fedezte IV. Károly magyarországi puccs-kisérleteit 

(Páris, márc. 28. A Mai Világ tu- 
dőósitójától.) Kicsiny, intim, előkelő 
Szupé Cannes legelőkelőbb szállodá- 
jának külön termében a svéd király 
asztalhoz vezeti a háziasszonyt, Mrs. 
Jefferson Davis Cohn-t, egy volt 
angol kapitánynak, jelenleg gazdag 
párisi bankárnak feleségét. Cohnné 
nyakát csodaszép gyöngyláncdisziti. 
Mintegy 200 cseresznye-nagyságu 
halványsárgás, ragyogó fényü gyöngy- 
ből áll... Mária Terézia császárné 
és királynő nyakéke volt a Habs- 
burgok családi kincstárából és Cohnné 
ezen az estén hordta először nyil- 
vánosan. 

Mária Terézia minden ünnepélyes 
alkalommal ezt a nyakéket viselte 
és innen származik a gyöngysor 
neve. Az összeomlás után, 1918 vé- 
gén Berchtold gróf, aki akkor IV. 
Károly főkamarása volt, a Habsbur- 
gok családi ékszereit Svájeba csem- 
pészte. A megmentett ékszerek kö- 
zött volt Mária Terézia rendkivül 
értékes nyakéke. Az osztrák szo- 
ciálisták körében nagy volt a fel- 
háborodás, amikor megtudták, hogy 
az ékszerek már nincsenek a Hofburg 
kincseskamarájában, több izben fel- 
szólitották az ugyancsak Svájcba 
menekült uralkodót a kincsek vissza- 
adására, majd amikor követelésük 
ismételten eredménytelen marsdt, 
elhatározták a Habsburgok családi 
birtokainak elkobzását. 
Károlynak Svájecban gondoskodni 

kellett nagy családjáról és kicsiny 

udvartartásáról és ezért lassan el- 

adogatta az ékszereket. Az összes 

drágaságok vevőre akadtak, csupán 

a híres „Florentiner" és Mária Te- 
rézia nyakéke maradtak továbbra is 
a számüzött uralkodó birtokában. 

Nem voilt senki, aki ezeknek a nagy- 
értékü ékszereknek árát megadta 
volna. Károly azonban ekkor már 
második magyarországi puccsára ké- 
szülődött és szüksége volt pénzre. 
Egy ügynöknek végre sikerült fel- 
hajszolnia a várva-várt vevőt, Mr. 
Cohn személyében. Cohn ur szemé- 
lyesen megjelent Hertensteinban, 
megnézte a nyakéket, megvásárolta 
és nyomban kifizette. 
A nyakék ára szolgált a második 

puccskisérlet költségeinek fedezésére, 
ebből a pénzből vásárolta IV. Ká- 
roly azt a repülőgépet, amelyen Zü- 
richből Szombathelyre repült. 

Mária Terézia nyakéke azóta Mrs. 
Jefferson Davis Cohn tulajdona és 
Cohnné a napokban hordta először 
nyilvánosan, amikor a Cannesban 
időző svéd király az asztalhoz ve- 
zette. 

- Egy csendőr balesete. Dé- 
váról jelentik: Kozma György nagy- 
rápolti csendőr a napokban este i0 
órakor örjáratra indult. A kaszár- 
nyától alig 100 méternyire megbot- 
lott s egy félméter mélységü árokba 
esett. Jobb lábát eltörte és arcát 

összeroncsolta. A vizsgálat megin- 
dult, hogy a 
ásatta. 

- Kereskedelmi és ipari cé- 
gek iigyelmébe ajánljuk a kolozs- 
vári magánalkalmazottak ingyenes 
állásközvetitőjét, ahol mindenki ki- 
elégitheti bármilyen szakmáju tiszt- 
viselő vagy kereskedelmi alkalmazott 
iránti igényét. Nagyszerü munkaerők 
várnak elközvetitésre. Bármilyen 
megkeresés „Magánalkalmazottak ál- 
lásközvetitőjéhezű, Cluj, Piata Ste- 
fan cel Mare 8. alá intézendők. 

gödröt ki és mikor 

3. oldai 

Arábiában megoldották az iskolaépi- 
tés problémáját. Egyszerüen nem 
épitenek. Egy tanitó, egy nagyszerü 
nádpálca, nehány gyerek és az ucca 

közepén is kész az iskola. 

- Eirdőégés. Déváról jelentik: 
Ügyetlen falusiak ismét erdőt gyuj- 
tottak fel Bácsfalván s 6 hold le- 
égett. A vizsgálatot a gyujtogaték 
ellen beinditották. 

- Nem ifeleltek meg a várako- 
zásnak a mücomprimae utburko- 
latok. Kolozsvár városa az elmult 
évben megkezdte az elhanyagolt ko- 
lozsvári uttestek rendbehozatalát és 
a mérnöki hivatal az elmult ősszel 
óriási erőfeszitéssel végrehajtotta a 
belváros uccáinak javitását és ujra- 
burkolását. A munkalatoknál a városi 
tanács kisérletet tett a váradi Bitu- 
men-cég mücomprimae aszfaltburko- 
latával, hogy módot adjon a belföldi 
készitmény kipróbálására. Ilyen mü- 
komprimae aszfalttal burkolták be a 
Malom uccát, hol azonban az uttes- 
ten már folytonossági hiányok tá- 
madtak. A burkolat rongálódásáért 
a kolozsvári mérnöki hivatalt, mely- 
nek kiváló szakértői vannak, nem 
terheli a felelősség, hanem egyedül 
annak tulajdonitható, hogy a mü- 
komprimae aszfaltba sem sikerült 
teljesen átvinni a természetes comp- 
rimae aszfaltok jótulajdonosságait. 
Kolozsvár városát különben az uttest 
megrongálásával nem éri kár, miután 
a váradi Bitumen-cég hatévi felelős- 
séget vállalt. A mérnöki hivatal 
megkezdte már az utjavitási munká- 
latokat és most a külvárosok uccái- 
nak rendbehozatalára kerül a sor. 

- Szülők! kik gyermekeiknek meg- 
felelő életpályát akarnak biztositani, 
forduljanak bizalommal a cluji pálya- 
választási tanácsadóhoz, mely intéz- 
mény nyugati modern rendszer alapján 
a gyerekeket orvosi és alkalmassági 
vizsgálatnak veti alá s ennek figyelem- 
bevételével adja meg szakszerü tanácsát 
a gyerek pályaválasztását illetőleg, sőt. 
a választott szakmában a gyereket el 
is helyezi. A pályaválasztási tanácsadó 
egy szociális intézmény, mely minden- 
kinek ingyenesen áll rendelkezésére a 
hivatalos órak alatt: szerdán d. u. 3-6 
és vasárnap d. e. 8-10, strada Paris 
(Pap u.) 36 alatt. (Telefon 6-74.) 

IDEUTSCH 
férfi divatkülönle- 

gességek. Férti fehérnémü méret után. 
CLUJ, Str. Memorandului (Unió-u.) 2. 
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- Fogadjunk Pancser, el sem hi- 

szi, ha mondom, hogy az a modern 
szavalókurzus mégis csak gyönyörü 
dolog. Olyan szépen adják elő a ver- 
seket, hogy az ember nem is tudja: 
a verset csodálja-e vagy az elő- 
adást. 
- Bizony ez nagy probléma. 
- Maga hogyan oldaná meg, Pan- 

cser ur? 
- Hát kérem, egy tulmodern 

festőmüvész elvett egy lipótvárosi 
leányt. Nehány hét mulva megkér. 
dik az asszonykától: 

„Na, hogy éltek ?" 
„Kitünően - feleli az asszonyka 

- az uram fest, én főzök, aztán 

találgatjuk, hogy mi az, amit ő fes- 
tett és mi az, amit én főztem." 

- És a bánsági nagybank ügyé- 
hez mit szól? 
- Melyikhez? 

- Amelyikb n a pestiek tartani 
akarják az igazgatót, a bukarestiek 
pedig nem akarják elköltözni en- 
gedni a vezérigazgatót. 
- Erdekes eset. Péntek estére 

Kohn is beinvitál egy bochert ma- 
gához vacsorára, Schwarz is. Hogy 
jó vacsorát adhassanak, mind a ket- 
ten kimentek péntek délelőtt a vá- 
sárba halat venni. Az egész piacon 
csak egyetlenegy halat találtak. 

„Tudod mit - mondta Kohn - 
vegyük meg közösen ezt a szép ha- 
lat és adjunk egy közös vacsorát." 

„Rendben." 
A közös vacsorán Kohln felvágta 

a halat és a legszebb részét odatette 
a saját bochenjének a tanyérjára. 

„Azt nem, - szólt Schwarz - 

a légszebb falat az én bocheremet 
illeti. 

„Szó sincs róla, az enyimet illeti." 

„Az enyimet illeti." 
És miközben a halat ide oda rán- 

cigálták, alaposan összevesztek és 

Kohn kidobta a Schwarz bocherjét 
és Schwartz kidobta a Kohn bo- 

eherjét. 
Mikor a két éhesen maradt bo- 

eher kint volt az uccán, bánatosan 

visszanéztek, mondván : 

„Micsoda derék emberek, hogy 
megvédelmezte mindegyik a maga 
bocherét." ; 

- Ebben maradunk, Pancser ur. 

MAI VILÁG 

Mérget kevert férje élelébe, 
aki csalta, kinozia és bezárta 

(Cluj-Kolozsvár, március 28. A Mai 
Világ tudósitójától.) Egy szerencsét- 
len falusi házasság utolsó akkordjai 
játszodtak le ma délelőtt a kolozs- 
vári törvényszék III. szekciójának 
büntetőtanácsa előtt. A szerencsétlen 
házasság tragikus hősnője, Rad Ma- 
ria huszonhárom éves Méhes község- 
beli parasztasszony, aki az ügyész- 
ségi vádirat szerint az elmult év 
öőszén meg akarta mérgezni férjét. 
A tárgyalás folyamán Rad Maria 

kezdetben tagadta mérgezési kisérlet 
vádját, később azonban beismerte, 
hogy véletlenségből mérget kevert 
férje ételében. 
- O kényszeritett rá, - magya- 

rázta a tárgyaláson a vádlott asszony 
- kezdetben boldogan éltünk együtt, 
később azonban 

szerelmes lett a falu egyik 
leányába 

és attól kezdve életem kinszenvedés 
volt. 
A továbbiakban megdöbbentő sza- 

vakkal adta elő, hogy a férje miké- 
n kinozta. Szerelmi elvakultságá- 
an feleségét 
naponta valósággal véresre 

verte, 

igen gyakran bezárta és éheztette, ! 
hogy a sok kinzástól olyannyira, 

tüdőbajt kapott. Gyermekét is a 
konyhában szülte meg, miután 

férje három napon keresztül 
tartotta elzárva. 

Csak a véletlennek köszönhető, hogy 
a gyerek meg az elzárt anya élet- 
ben maradtak. 
- Gyermekem születése után nem 

birtam a folytonos ütlegeket. Egy 
napon puliszkát főztem tejjel és ak- 
kor marószódát kevertem a férjem 
ételébe és csak később ébredtem rá, 
hogy megmérgeztem. 
A törvényszék figyelembe vette az 

aszott testü fiatal anya védekezését 
és ezért sulyos testisértés büntette 
miatt egyhavi fogházbüntetésre itélte. 
Rad Mária az itélet ellen felebbezett. 

....... 

Két hizódisznót és tizenháromezer lej 
baksist kapott az ördög, de a csicsó- 
györgyfalviak mégis a konkurrens 

malomba járnak őröltetni 
(Dés, március 28. A Mai Világ nagyhatalmuördöggel összeköttetésbe 

tudósitójától.) Régi igazság a földön, 
hogy a megolajozott kerék jobban 
forog, de ugylátszik, hogy az elhara- 
pódzott korrupció mellett ez az 
igazság nem csak a földön, hanem 
a pokolban is igazság. Hiába... 
Változnak az idők... Mert valami- 
kor régen voltak bátor emberek, 
akik az ördöggel mertek cimborálni, 
amiért az ördög viszontszolgálatké- 
pen minden kivánságukat teljesi- 
tette. Azonban mai napság az embe- 
rek még az ördögtől sem félnek és 
a bánatos unatkozó ördögnek meg- 
jött az esze. Nera csinál már ő sem 
potyára seramit és ha valaki közben- 
járásért hozzá fordul, meg kell fi- 
zetni az illő munkadiját, mint ezt a 
csicsógyörgyfalvi molnár esete is bi- 
zonyitja. / 

Az ördög, mint kijáró 
Tátrnica Costin csicsógyörgyfalvi 

molnár nagyon megérezte a dési 
malmok konkurrenciáját, mert a jám- 
bor falusiak elpártoltak tőle és a 
messzefekvő Désre vitték őrölni va- 
lójukat. Nagy baj, ha nem megy az 
üzlet, konstatálta Costin gazda és 

segitségért az Istenhez fordult. Egyi- 
ke lett a falu leggazdagabb emberé- 
nek és minden reggel résztvett a 
reggeli misében, de a falusiak még 
mindig nem akartak hozzájárni őrö- 
lésükkel. 

Az alkalom nem késett sokáig. 
Az elmult év nyarán Csurár Anna 
28 éves cigányasszony napszámba 
volt Costin gazdánál és a déli pihe- 
nőnél kártyát vetett. 
- Te Annus! Nem e tudnál en- 

gem az ördöggel összehozni? - kér- 
dezte reménykedve a molnár. 
- Mit akar tőle? - kérdezte a 

szép Anna és már megis fogamzott 
agyában a terv a molnár kifosz- 
tására. 

Lucifernek pénz kell 
Szegény Tárnica Costin elsirta 

minden buját-baját a ravasz cigány- 
asszonynak, aki megigérte közben- 
járását az ügyben. Másnap reggel a 
szép Anna megjelent a molnárnál 
és elmondotta, hogy hosszas rábe- 
szélés után az ördög vállalkozott 
arra, hogy a falusiakat őörlenivaló- 
jukkal Costin gazdáboz tereli, de 
neki ezért pénz kell. Nagy a drá- 
gaság és neki is vannak költségei. 

- Mibe kerül hát az ördög mun- 
kája, - érdeklődött Costin gazda. 
- Pont tizenháromezer lejbee - 

hangzott a válasz. 

A molnár próbált alkudozni, de 
Anne, ki az ördögtől szigoru utasi- 
tást kapott a pénzre nézve, nem 
engedett. Végre Costin belátta, hogy 
ami igsz, igaz. Nagy a drágaság és 

elment, hogy felelősségre vonja az 

Cluj-Kolozsvár, március 29. 

A pokolban is ugy m 
minden, akár a földön 

A nyár elmult, Defejezték az ara- 
tást, megkezdődött az uj buza őröl- 
tetése is, de a malomba mégsem jöt- 
tek a falusiak. Az elbusult molnár 

1 

1 

ördög megbizottját. Mikor rátalált a 
cigányasszonyra, még egy szót sem 
szólhatott, mert az dühösen rátá- 
madt: 
- Na molnár gazda, maga is szé- 

pen becsapta az ördögöt! Maga nem 
mondta meg nekem, hogy a malom 
ilyen rosszul megy. Az ördög ilyen 
kevés pénzért nem tud segiteni ma- 
gán, mert a tizenháromezer lejből 

lett adjon. Ha azt akarja, hogy se- 
gitsen magán, még két hizott disz- 
nót kell az ördögnek adjon. 

) A molnár kis számitást csinált és 
ugy határozta, hogy a követelés jo- 
g0, hiszen ugy látszik, hogy a po- 
koltan is ugy megy minden, mint 
j a födőa. Ha valaki kijár valamit, 
akkor másokkal is osztozni kell. A 
cigányasszony sziveeségből elhajtotta 
a két hizót az ördöghöz, de a ma- 
lem mindmáig egy szikrával sem 
ment jobban. A mult héten azután, 
mint ez sikertelen kijárások esetén 
történni szokott, Tárnica Costin 
csicsógyörgyfalvi molnár is megje- 

llent a hatóságok előtt és feljelen- 
tette az ördögöt, illetve annak földi 
ügynökét, Csurár Annát csalás miatt. 
A rettegi csendőrség az ügyet át- 
tette a dési ügyészséghez, mely a 
nemsikerült kijárás ügyében megin- 
ditotts a vizsgálatot. (d. 1 
.......... 
Tiszta jó háló-butor nagyon olcsón 

eladó és egy férfiszabó Zinger varrógép. 
Kovácsnál, Buza-u. 17. 10é 

minden ágában jártas urinő, kisebb-na- 
gyobb házhoz. Cim a kiadóban. 

JÓKARBAN LEVŐ PATHEFON 
2 hangdobozzal, 5 lemezzel el- 
fogadható áron eladó. Piata 
Unirii 17. Kovács és Siklódinál. 

Németül tudó 
gépbpiró 

gyakornokot 

keresünk 
Radió, Strada 
Ialiu Maniu 8. 

Töljén be és e hogy 

a legjobb 
legtartósabb 

legolcsóbb 
kiváló latos 

még több alvilági hatalomnak is kel- 

Házvezetőnőnek ajalkozik a háztartás 

- Ha Isten nem segitett, majd az ördög sem dolgozhatik ingyen. A 
segit az ördög! - mondotta az el- jószivü Annus vállalta, hogy a tizen- 
keseredett molnár és megkezdte a három ezer lejt az őrdöghöz juttatja 
kutatást, hogy miként juthatna a ! és elment a pénzzel. 

köoyvraktár minden nyelven 

LEPAGE 
. 

s ss 

kölnívizek 
eredeti üvegben és kimerve 
csak nálam szerezhető bel 

M ROYAL DROGERIÁJA 
ÉS ILLATSZERTÁRA 

CLUJ 
Fó TÉR 26 szÁM 

Kvér. feorjen sboytaattaatattátuátmnttthatatttttatutottstyatavosaottaettasttttts 
jegyzasokat! Fényes megélhetés ! Uj életpálya ! 

Ujíypusu varrógép 11! Előre és hátra varr, himez és azsuroz. Csodaszép és elpusztithatatlan 
kivitelben kapható kényelmes havi részletre 1s, rendes varrógép árban 

Asztalos varrógéplerakatában 
Cluj, Strada N. lorga 2. - Minden vevő ingyen oktatást nyer a gép- 

Kézikocsii 
keresünk 

megvételre teljesen jó ál- 
lapotban. Cim HELIKON 
nyomda Str. Baron L. Pop 
(v. Brassai-utca) 10 szám. 

himzésben miálial fényes megélhotést biztosit magának! XXXX 

Nyomatott a Helikon Nyomdai Társasóg gépein Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 187. 


